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ЯК ПРЕДМЕТ НАУКОВОГО АНАЛІЗУ

В сттатье рассматриваются вопосы, связанные с особенностями преподавания психологии. Выделяются основные признаки современной методологии жизни: формирование планетарного мышления, способность существовать в условиях глобальной неопределенности жизни, полисистемный способ существования, способность к децентрации, осознание объективных и субъективных детерминант своей активности. Подчеркивается психологический характер основных признаков этой  методологии, что обусловливает необходимость повышения в обществе внимания к овладению каждым его членом психологией как способом упорядочения индивидуальной и социальной жизни.

Обобщены основные тенденции изменений, которые происходят в современном психологическом образовании, утверждается, что эффективная реализация этих тенденций невозможна без учета  особенностей, присущих психологии как отрасли научных знаний и практической деятельности.

Сформулирована цель статьи: анализ опыта преподавания психологии, рассмотрение проблем, которые возникают у  преподавателей и студентов в процессе  освоения соответствующего предмета, конкретизация  задач, которые призвана выполнять методика преподавания психологии для повышения психологической компетентности тих, кто обучается.

Представлены  данные о периодичности издания учебников по методике преподавания психологии. Показана четкая тенденция роста внимания к данным проблемам как в странах СНГ, так и в Украине. Проведеный анализ их содержания показал, что основное внимание авторов направлено на вопросы, которые в значительной степени    совпадают с учебниками по психологии. Недостаточно внимания уделяется раскрытию специфики именно психологии на методологическом уровне.

Рассмотрены три уровня  функционирования методики преподавания, подчеркнута проблемность ее отнесения к определенной отрасли знаний. Требуя по содержанию высокой психологической квалификации от преподавателя, она официальными документами закреплена за отраслью педагогики.  Конкретизированы задачи методики преподавания.

Проанализирована специфика психологии как предмета изучения. На основе проведенного научного анализа, собственного опыта преподавания автора, включенного наблюдения  и результатов опроса студентов и преподавателей  конкретизированы трудности, возникающие в процессе изучения и преподавания психологических дисциплин. Кокнретизированы результаты процесса изучения психологии, а также  ожидания студентов от преподавателей психологии. 
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Постановка проблеми та її актуальність. Ускладнення життя сучасної людини обумовлюється значною кількістю масштабних  змін на всіх рівнях суспільного життя: виробничому, політичному, економічному, культурному,  міжнаціональних відносин, в інформаційному просторі тощо. Змінюється не тільки спосіб життя, а і сама  життєва  методологія. Серед основних  ознак  цієї методології можна назвати:

- Формування так званого планетарного мислення, тобто максимально розширеного індивідуального образу світу, зміст якого складають базові наукові категорії, загальнолюдські цінності, людиноцентризм, здатність сприймати будь-яку подію планетарного масштабу як частинку власного життя. 

- Здатність існувати в умовах глобальної невизначеності життя.

- Полісистемний спосіб існування, одночасне включення кожної людини у функціонування багатьох систем.

- Здатність до децентрації, тобто долання егоцентризму, вміння розглядати   будь-яку ситуацію з різних точок зору.

- Усвідомлення своїх індивідуальних особливостей, об’єктивних і суб’єктивних чинників власної активності,  доцільності  цілепокладання, критична оцінка  способів досягнення життєво значущих цілей, відносин з іншими людьми.

Неважко помітити, що кожна з цих ознак має в своїй основі психологічний зміст, що передбачає: а) наявність психологічних знань, що дозволяють зрозуміти сутність подій, які відбуваються; б) формування ціннісного ставлення до цих знань, вміння бачити психологічний зміст у будь-якій події; в) вибір дієвих способів долання життєвих труднощів, реалізації власної активності.

Все це обумовлює підвишення в суспільстві уваги до оволодіння кожним її членом  психологією як способом упорядкування індивідуального і соціального життя.

Вчені (Власова, 2011; Карандашев, 2007] виділяють наступні тенденції змін, що відбуваються у сучасній психологічній освіті:

1. Підвищення інтересу до психології як складової освіти.

2. Включення курсів психології в освітні програми середньої і вищої школи.

3. Поява і розширення спеціальної психологічної освіти.

4. Типізація психологічної освіти, поява нормативних стандартів і програм.

5. Усвідомлення двох основних напрямів засвоєння психології: науково орієнтованого і практично орієнтованого. 

6. Зрощування з непсихологічними дисциплінами (екологічна, економічна психологія, психопедагогіка, психолінгвістика, психосемантика, математична психологія тощо).

7. Посилення ролі активних методів, введення в навчальний процес елементів практичної психології.

8. Розуміння психології як світоглядної дисципліни.

9. Посилення уваги до практичних аспектів використання психологічних знань для вирішення життєвих проблем.

Ефективна реалізація цих тенденцій неможлива без врахування тих особливостей, які притаманні психології як галузі наукових знань і практичної діяльності.

 Особливість психології в тому,  вона інтегрує в собі  ознаки всіх видів наукової і практичної діяльності: гуманітарної, соціальної, природничої, технічної сфер, охоплює всі сторони індивідуального і соціального життя. Водночас оволодіння психологічними знаннями і способами їх використання у безпосередній діяльності неможливе без відповідного наукового опрацювання, яке базується на чіткому розумінні особливостей  психології як предмету викладання і  засвоєння, а отже,  сутності і завдань методики його викладання. 

Метою даної статті є аналіз  досвіду викладання психології, який представлений  у сучасних публікаціях, розгляд проблем, що виникають у студентів і викладачів в процесі засвоєння відповідного предмету, конкретизація тих функцій, які покликана виконувати методика викладання психології для підвищення психологічної компетентності тих, хто навчається.       

Тривалий час питання методики викладання психології не розглядались на достатньому науковому рівні. Забезпечуючі педагогіку і методики викладання різноманітних дисциплін  міцним психологічним фундаментом, як  сама психологія, так і суспільство явно  недооцінювали необхідність створення відповідної галузі знань. За дослідження, присвячені відповідній  тематиці, надавався науковий ступінь кандидата або доктора педагогічних наук. А це породжувало значну проблему: здобувач наукового ступеню, який присвятив увагу питанням методики викладання психології, повинен бути висококваліфікованим викладачем саме психології. Але отримання педагогічного ступеню могло перешкоджати подальшому викладанню психології за бюрократичними правилами – предмет, який викладає педагог, повинен відповідати тій спеціальності, за якою він отримав науковий ступінь.    

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Явно не вистачало і літератури з питань методики викладання психології.   Так, до 2001 року були надруковані лише окремі підручники: В. К. Боярчука – в 1991 р., В. І.Генецінського – в 1983 р., В. Я.Ляудис, перше видання якого було в 1989 р., В. А.Семиченко та З. М.Панібратцевої  – в 1997 р. 

Але починаючи з 2001 р. спостерігається різке зростання уваги  науковців до проблем методики викладання психології. Було видано значну кількість відповідних підручників наступних авторів: Б. Ц. Бадмаєв (2004), Б. П.Бахраєв (2003), І. В. Вачков (2005), К. З. Гасанов (2005), В. С. Герасимова (2007), В. М. Карандашев (2006), О. Ю. Торська(2006), Н. О. Мизь (2009), Н. О. Окулич (2014), Т. М. Панкратова (2003), М. К.Тутошкина (1990), О. О. Полонников (2001), Н. Ю. Стоюхіна (2012).

Активно розробляється ця тематика науковцями України. До їх числа водносяться: О. О. Байєр (2016), О. І. Власова (2011), С. М. Жуков, В. В. Самойлов (2015), Б. Т. Ліхачов (2011), Ю. Ю. Бойко-Бузіл, С. Л. Горбаченко (2012), І. В. Смолярчук (2005). 

Аналіз змісту відповідних підручників показує, що часто основна увага авторів спрямована на питання, які значною мірою співпадають з підручниками педагогіки. Недостатньо уваги приділяється розкриттю  специфіки викладання психології на методологічному рівні. І хоча в науковому полі психології є величезна кількість робіт методологічного плану (Т.В.Корніловою і С.Д.Смірновим здійснено їх всебічний аналіз, 2008), в курсі методики  викладання ці питання найчастіше не розглядаються. 

Викладення основного матеріалу дослідження. Підсумовуючи здобутки наукових пошуків у відповідному напрямку, здійснемо певні узагальнення.

По-перше, слід чітко визначити сутність самої психології як галузі наукових знань і сфери профіесійної діяльності. У найбільш узагальненому вигляді можна вважати, що вона  зорієнтована на три основні напрями функціонування:

1. Виявлення  і дослідження   нових психологічних явищ,  отримання нових наукових знань (наукова психологія).

2. Використання психологічних знань для вирішення актуальних практичних проблем у всіх сферах людської життедіяльності (практична і прикладна психологія).

3. Передача психологічних знань новим поколінням (методика викладання психології).
Під методикою викладання психології розуміють: а) галузь знань і прийомів організації роботи з навчальним предметом щодо забезпечення максимальної ефективності його вивчення: б)  галузь діяльності психологів, яка забезпечує навчання психологічним знанням і вмінням, психологічне просвітництво і формування у  широких верств населення здатності вирішувати актуальні психологічні проблеми.

Більш детально методику викладання психології доцільно розглядати на  трьох рівнях:

1 рівень.  На цьому рівні МВП виступає як сфера наукової діяльності, яка вивчає особливості інтеріоризації і екстеріоризації людьми психологічних знань і вмінь з врахуванням впливу основних детермінант (віку тих, хто навчається, профілю і рівню навчання, сфер професійної діяльності). Як вже вказувалося, існує і окрема галузь наукових знань – 13.00.02 – «Методика викладання», по якій відбувається захист дисертацій. Її завданням є вивчення основних закономірностей процесу пізнання, виявлення особливостей ефективної організації, передачі і контролю засвоєння науково обґрунтованих знань, вмінь і навичок у тій або  іншій сфері людської діяльності (яка об’єднує дослідження з методики викладання математики, фізики, хімії,  економіки, тощо). 

2 рівень. Містить сукупність загальних правил,  прийомів, рекомендацій,  реалізація яких  забезпечує ефективність навчання психологічних дисциплін. Зміст цього рівня  втілюється в ряд нормативних документів (як Міністерства освіти, так і діяльності структурних підрозділів навчальних закладів), у систему експертного оцінювання діяльності як закладів освіти в цілому, так і окремих педагогів, у відповідні посібники і підручники, у зміст навчальних планів і програм. Фактично методика викладання на цьому рівні виступає як певний еталон, якого повинні притримуватись основні  суб’єкти навчального процесу, що здійснюють функції управління, викладання, контролю (керівники, викладачі, методисти). На цьому рівні визначаються принципи, створюються методологічні і теоретичні системи щодо удосконалення навчального процесу.   

3 рівень. Являє собою індивідуальні системи типових  правил, прийомів діяльності, рекомендацій, притаманні  конкретним  викладачам. Якщо на попередніх рівнях вирішувались проблеми оптимізації навчального процесу (як зробити краще), то на цьому рівні фіксуються конкретні поведінкові комплекси, притаманні конкретному педагогу, які можуть бути недоцільними, детермінуватись соціально небажаними ціннісними орієнтаціями. Подолання цих негативних тенденцій відбувається шляхом самоосвіти і самовиховання викладача, або через систему підвищення кваліфікації, в ході якого визначаються професійні деструкції і розробляються заходи щодо їх усунення.   


Повніше зрозуміти сутніть методики викладання дозволяє ознайомлення з завданнями, які вона виконує, орієнтовний перелік яких наводиться надалі. Слід врахувати, що послідовність подання цих завдань не відображає ступеню їх важливості. Всі вони сутнісно впливають на засвоєння навчального матеріалу. 

Завдання  методики викладання:

1.Визначення місця навчального  предмету у загальному змісті і    структурі навчального процессу: загальноосвітній, профілюючий, додатковий; його зв’язок з іншими предметами, курс, на якому буде відбуватися викладання, співвідношення між напрямами впливу  (засвоєння знань, формування  вмінь, виховання, особистісний розвиток).

2. Переклад інформації з мови науки на мову дидактичної системи. Сучасна  наука в будь-якій своїй галузі являє собою величезну кількість фактів, методичних прийомів їх накопичення, теоретичних інтерпретаційних систем, методологічних підходів до усвідомлення даної галузі знань і практичних подій. Вже з цієї точки зору відбір змісту навчальної дисципліни являє собою надзвичайно складний процес, що містить у собі наступні процедури: а) відбір тієї сукупності фактів і теоретичних положень, якими повинен оволодіти учень; б) аналіз на ступінь доступності для відповідного  контингенту учнів; в) визначення логіки подання матеріалу шляхом покрокових, логічно скоординованих процедур, коли учні від первинного незнання з мінімальними труднощами переходять до максимально повного розуміння інформації, що вивчається. 

3. Відбір необхідного і достатнього обсягу навчальної інформації. Обсяг  інформації,  що виноситься на навчання, не є раз і назавжди фіксованим. Будь-яка навчальна дисципліна має жорсткі часові обмеження (кількість відведених на її вивчення годин). Зрозуміло, що весь потенційно можливий обсяг  наукової інформації не може бути задіяний у навчальному процесі.  Одна справа – коли на вивчення загальної психології відводиться 1265 годин (такий курс, наприклад, читався на факультеті підготовки майбутніх викладачів вищої школи в аграрному університеті), що дозволяє достатньо глибоко розкрити у змісті предмету основні складові психічного життя людини. І зовсім інша – коли читається інтегрований курс педагогіки і психології, на який виділяється 30 годин (при підготовці бакалаврів у технічних закладах вищої освіти). Тут в змісті дисципліни можуть бути представлені тільки окремі, найбільш необхідні, з точки зору викладача, теми, які  подаються вкрай скуто.  

4. Встановлення інваріантної і варіативної складових навчальної дисципліни. У будь-якій  галузі знань є базові поняття (які утворюють основу даної області знань, а тому отримують особливу назву – категорії), і робочі поняття, за допомогою яких описуються реальні явища і факти. Відмінність однієї галузі знань від іншої як раз і містить в собі розмежування категоріальної ваги окремих термінів. Наприклад, в педагогіці термін «колектив» має значення виховної категорії, тоді як в соціальній психології це робоче поняття, яке входить в категорію «соціальні групи». У загальній психології поняття «увага», «уява», «пам’ять , «мислення» та ін. - це базові категорії, на основі яких структурується зміст даного предмету, а в педагогічній психології це робочі поняття, за допомогою яких розкриваються сутнісні характеристики категорій «вік», «вікова криза», «віковий розвиток». 

Засвоенння базових категорій як раз і складає інваріантний (тобто нормативний, обов’язковий за будь-яких умов) зміст, тоді як кількість робочих понять може варіювати у широких межах в залежності від кількості годин, що відводяться на вивчення предмету, а також кількості психологічних предметів, включених у навчальний план. 

5. Співвідношення теорії і практики у процесі вивчення дисципліни. Вивчення більшості навчальних дисциплін передбачає не лише запам’ятовування певної інформації, а і накопичення практичних вмінь, що забезпечують здатність вирішувати актуальних завдань. Це тим більш важливе при вивченні психології, оскільки саме психологія має значні резерви підвищення якості життєдіяльності людини, включаючи і професійну діяльність. Методика орієнтує викладача, що не можна обмежуватись у процесі викладання тільки теоретичними курсами, необхідно прагнути включати у навчальний процес різні види практичних дій. Це передбачає введення семінарів, на яких студенти не лише звітуються про ступінь засвоєння навчального матеріалу, а ї засвоюють ряд важливих практичних умінь (логічно чіткого і ясного викладання інформації, формулювання власної точки зору, ведення дискусії, відстоювання своїх переконань, критичного аналізу матеріалу і т.ін.), а також спеціальних практичних дій (засвоєння психологічних методів отримання інформації і її інтерпретації, виконання професійних дій, самодіагностування і самоаналіз). Проведення кожного з цих видів занять також передбачає методичне опрацювання.   

6. Співвідношення аудиторної і самостійної роботи. Навчальний  процес в закладі вищої освіти  ізначально зорієнтований на значний обсяг самостійної роботи. Саме таким шляхом: а)  долається обмеженість навчального часу на вивчення предмету без втрат його змісту, який студенти вивчають самостійно; б) формуються вміння і навики самоорганізації; в) закріплюється і  відбувається індивідуальне осмислення засвоюваного матеріалу, формуються   власні погляди і переконання. Але некероване перенесення на самостійне опрацювання студентів значних обсягів інформації окремими викладачами на практиці призводить до негативних наслідків. Найчастіші серед них: а) студент переконується у неможливості виконання всіх поставлених завдань і замість ґрунтовного опрацювання  навчального матеріалу використовує засоби захисту (списує, готує шпаргалки, звертається до міжособистісних маніпуляцій); б) студент вивчає  лише той предмет, по якому вимоги викладача найбільш жорсткі, не маючи часу на якісне опрацювання матеріалу по інших дисциплінах; в) невротизується, оскільки знаходиться у стані постійного нервового напруження, не встигаючи добросовісно виконати всі завдання; г) переходить в розряд слабо встигаючих, або приймає рішення взагалі покинути навчальний заклад. Тому методика вже с початку орієнтує викладача на певне співвідношення аудиторної і самостійної роботи, перевищення якого розцінюється не як досягнення високої активності студентів, а як неякісне  методичне опрацювання даного питання викладачем.    

7. Визначення логіки подання навчального матеріалу: індуктивної, дедуктивної,  змішаної. Інакше сутність цього завдання можна визначити як прийняття певної стратегії  подання окремих тем. При індуктивній стратегії викладання починається з первинних змістових елементів, які можна умовно вважати менш складними. Перехід від однієї теми до іншої здійснюється як поступове ускладнення матеріалу, перехід від відносно простих до інтегративних явищ.  При дедуктивній стратегії вже на початковому етапі вивчення предмету надаються характеристики цих   інтегративних явищ, а надалі відбувається перехід до розгляду елементів, що входять до складу структур цих явищ. При змішаному типі матеріал подається як сукупність окремих тем, не повєязаних мыж собою наскрізною логікою, а, отже, достатньо сумбурно.     

8. Визначення вимог до основних форм організації навчально-виховного процессу, конкретизація  особливостей їх  використання в різних  освітніх программах, на різних рівнях загальноосвітньої і професійної підготовки. 

9. Виявлення резервів підвищення навчальної активності студентів, причин виникнення труднощів студентів при засвоєнні навчального матеріалу. Це завдання у свою чергу може бути розділено на окремі задачі. По-перше, на сьогодні педагогіка вищої школи накопичила значний потенціал ефективних методів навчання, яким, нажаль,  не завжди у достатньо повному обсязі володіють викладачи. По-друге, важливою складовою діяльності викладачів є врахування психології сучасного студентства, адже   глобальні суспільні зміни призвели до докорінної перебудови  суспільної свідомості, що особливо зачепило молоде покоління. Методика викладання якраз і надає  реальну допомогу викладачеві, якій,  на основі виявлення реальних цінностей, потреб, життєвих планів студентської молоді може конструктивно перебудувати свою діяльність.    

 10. Визначення системи контролю знань і якості професійної підготовки студентів. Особливо важливим цей напрям є сьогодні, коли відбувається багатоаспектне реформування вищої школи. З одного боку, це докорінна зміна процедур  оцінювання внаслідок впровадження Болонської системи,  з іншого – перехід на компетентнісний підхід, який вимагає розробки і впровадження нових еталонів оцінювання. Методика викладання, узагальнюючи досвід впровадження цих новацій, надає викладачеві більш чіткі орієнтири, ніж просте  проголошення відповідних принципів.     

11. Виявлення структури діяльності викладача вищої школи і висунення вимог до його дій у всіх складових і на всіх рівнях. Як  відомо, значна частина педагогів вищої школи старшого покоління не мали психолого-педагогічної освіти. Значна кількість викладачів фактично орієнтувались  в методиці викладання на рівні життєвого досвіду («викладаємо так, як викладали нам»). Методика значно поглиблює уявлення пр зміст педагогічної діяльності, розкриває складність її структури, множину виконуваних завдань (гностична, проектувальна, конструктивна, комунікативна, організаторська, оцінна складові і т.ін.), доводить необхідність оволодіння  кожним видом діяльності на високому рівні. , 

12. Експертиза окремих видів, форм, засобів, прийомів педагогічної діяльності, як традиційних, так і інноваційних. Творчо  зорієнтований викладач часто прагне до винаходу нових способів організації навчального процесу, інколи настільки захоплюючись, що втрачає почуття міри і здатність до об’єктивної, всебічної  оцінки отриманих результатів. Методика викладання вводить оціночний компонент запропонованої системи роботи як обов’язковий. Наприклад, викладач втрачає баланс між репродуктивною і творчою складовими навчального предмету і переводить всі заняття на виконання творчих завдань. Наслідком цього може стати формування у студентів почуття зневаги до «рутинної», нецікавої роботи  по засвоєнню навчального матеріалу, звичка до поверхового ковзання по інформації, яка стає засобом ігрової діяльності, а не складовою загального і професійного розвитку. Зорієнтований на методичну діяльність викладач обов’язково спостерігає, коли при використанні навіть самого творчого прийому починає знижувтись активність студентів.  
   13. Специфіка відбору змісту, структурування інформації і дій викладача в залежності від особливостей аудиторії. Методичнее опрацювання матеріалу обов’язково містить аналіз того контингенту, з яким буде проводитись робота: пізнавальних можливостей учнів, профілю спеціальності, за яким здійснюється підготовка,  особливостей професійної діяльності т т.ін. Наприклад, вивчення психології студентами і школярами повинно враховувати вікові відмінності у пізнавальних процесах, характері  спрямованості, у цілях і задачах даного предмету. Викладання психології на історичному і математичному факультетах буде мати свою специфіку не лише за змістом, а ї за формою подачі матеріалу: з істориками більш доцільним буде проблемний ракурс викладання матеріалу, тоді як математики прагнуть до більшої логічної чіткості і упорядкованості інформації. При роботі з майбутніми військовими слід будувати відносини зі студентами і змістом навчальної інформації таким чином, щоб не підірвати основи професійної підготовки (необхідність встановлення, підтримання і реалізації уставних відносин).  

14. Встановлення міжпредметних зв’язків психологічного предмету з іншими дисциплінами, що вивчаються, використання їх можливостей для поглиблення психологічних знань.  Так, навчання психології на філологічному факультеті може широко спиратись на ті моделі опису переживань і вчинків людей, які вивчаються в курсі літератури.  Знання математики надзвичайно допоможе при вивченні статистичних методів обробки матеріалу. Профілюючі предмети на хімічному факультеті дозволять поглибити знання про механізми психічної регуляції, а  в свою чергу студенти  отримають від психології  новий ракурс бачення хімічних і біохімічних  процесів. 

15. Ориєнтація на сплетення в єдину систему всіх компонентів педагогічного процессу: цілей, завдань, суб’єктів, засобів, результату. Педагогічна діяльність є складною системою, яка вбирає  в себе як нормативні вимоги, так і індивідуальні  особливості викладача. На практиці часто буває, що оптимізація певної складової може супроводжуватися недооцінкою, недостатнім розвитком інших складових. Методика викладання зосереджує увагу  виконавців на необхідності узгодження, гармонізації, взаємовідповідності всіх елементів педагогічної діяльності.  
16. Створення вихідної бази для індивідуальної творчості як викладачів, так і студентів. Практика свідчить, що інноваційна діяльність викладача може бути продуктивною і доцільною лише тоді, коли вона базується на міцних методичних знаннях, впевненому володінні необхідними вміннями, навичками, операціями, адекватній системі професійних цінностей. У противному випадку вона перетворюється в спосіб замоствердження за рахунок учнів, виникнення нових проблем, психологічних деформацій учасників навчального процесу.   

Розглянемо тепер  специфіку психології як предмету пізнання.    

- Психологія як наука, як спосіб організації життєдіяльності людини не є психологія дидактичної системи, якою вона предстає перед студентами.

- Під час навчання засвоюється величезна  кількість нових термінів, що часто викликає у студентів своєрідну термінологічну інтоксикацію.

- У суспільстві функціонує  множина якісно відмінної  психологічної інформації: наукової, побутової,  народної, мистецької, релігійної, поп-психології, парапсихології, тощо.   

- Немінуча конкуренція наукової і побутової термінології, адже значна кількість психологічних термінів використовується людиною  на побутовому рівні, що створює ілюзію їх засвоєння і заважає зрозуміти необхідність їх засвоєння на більш глибокому  рівні.

- Складна логіка подання матеріалу, неможливість розкрити повністю будь-яку тему без звернення до тем попередніх, наступних і тих, що вивчаються іншими дисциплінами.

- Вивчення психології активізує індивідуальний життєвий досвід як студентів,  так і самих викладачів, що  може причиняти певні травми.

- Психологічні явища є водночас і процесуальними,  і результативними, що вимагає від студентів здатності їх розрізнювати. 

- Будь-яке явище одночасно може і повинно бути розглянуто у множині проекцій: філо- і онтогенетичної, вікової, соціальної, професійної, і в різних ракурсах: ціннісному, знанневому, поведінковому.

- Будь-яке явище предстає як голограма, «втягуючи» в себе всю історію людства, роду, індивіду і умов і обставин, що його оточують.

- Інтерпретація психічних явищ залежить від контекстів розгляду.

- Є  величезна кількість теорій, підходів, які описують психічні явища, з якими тісно пов’язані певні  діагностичні методики. Тобто, будь-яка методика може бути зрозуміла лише в контексті тієї теоретичної системи, яка її породила.  

- У межах психології найбільш помітною є залежність фактів від теоретичних конструктів, що створюються дослідниками.

- Здійснити виділення і опис  психологічних  явищ неможливо без залучення (явно чи контекстно) певної методології: діалектики, системного, синергетичного підходів, теорії моделювання, тощо.

- Розгляд психічних явищ передбачає розуміння складного співвідношення  динаміки і статики їх існування.

-    Проведення будь-яких психологічних досліджень, а, отже, отриманих результатів і способів інтерпретації неминуче відчуває вплив емоційно-ціннісних складових дослідників.

- Неможливість оцінювати психологічні факти в єдиній системі координат внаслідок їх потенційної амбівалентності.

- Складна залежність структурних  компонентів, чинників, факторів, умов,  механізмів. 

- Потенціальна багатоаспектність явищ.

- Потенційна множинність рішень.

- Відсутність однозначних прямих зв’язків.

- Складність співвідношення ідеального і реального, об’єктивного і суб’єктивного.

Специфіка  предмету накладає відбиток на процес вивчення психологічних дисциплін. Уточнимо найбільш розповсюджені труднощі, які при цьому виникають:  

- Наявність величезної кількості наукових понять, що треба засвоїти, за умов наявності у літературі множини їх визначень, які до того ж часто суперечать одне одному в залежності від методологічних поглядів їх авторів.

- Наявність величезної кількості навчальних дисциплін у змісті підготовки психологів, що пов’язане з надзвичайно розгалуженою структурою психології, яка містить величезну кількість сфер прикладного і практичного використання, а також нерозривна пов’язаність психології з усіма науками про людину і суспільство, природу 

- Наявність щодо  кожної психологічної дисципліни значної кількості підручників,  які можуть суттєво відрізнятись за обсягом матеріалу, що виноситься на вивчення, логікою подання матеріалу, змістом і співвідношенням окремих тем, категоріальним і понятійним апаратом.

- Надзвичайно великий обсяг наукових перщоджерел, який може бути залучений для самостійного опрацювання студентів.

- Потенційно можливий конфлікт між науковими знаннями і елементами психології, що містяться в інших сферах людського життя (релігія, мистецтво, народна психологія, побутова психологія).

- Світоглядний характер психологічних знань, що обумовлює важкість оцінювання результатів вивчення психологічних дисциплін студентами; необхідність ломки стереотипів, ціннісних систем, причинно-наслідкових відносин, які вже склалися у студентів.

- Наявність суперечностей між важливістю психологічної інформації і її востребуваністю у суспільстві.   

- Щоб вивчити психологію, треба залучати до розгляду власний життєвий досвід, але з обов’язковим засвоєнням уміння його  коректно тлумачити.

- У процесі вивчення психології змінюється методологія життя людини, воєдино сплітаються знання і особистісний розвиток.

-. Неможливість достатньо глибоко оволодіти всім життєво необхідним матеріалом в обмежені програмою терміни, що здійснюється у шаленому ритмі і з великим навантаженням. 

- Багато нових термінів, які треба засвоїти в короткий період часу, нових смислів вже знайомих понять.

- Контекстність психологічних понять: від з’єднання двох термінів породжується новий смисл.

- Неможливість чітко упорядкувати, структурувати матеріал, тому при вивченні будь-якої теми треба весь час ув’язувати наскрізні смислові лінії, весь час повертаючись до вже пройденного матеріалу і посилаючись на  той, що буде вивчатись надалі.

 Розглянемо ті труднощі, що можуть виникати при навчанні психології у основних суб’єктів навчального процесу – студентів і викладачів. Іх виділення здійснено на основі проведеного наукового аналізу, власного досвіда викладання автора, спостереження за діяльністю студентів і викладачів, у тмоу числі включеного, проведення ряду опитувань.

Труднощі вивчення психології з  позиції студентів:

- Під час вивчення дисципліни студент залучається до емоційного переживання, що може призвести до виникнення психологічних захистів, що заважають усвідомити відповідну інформацію.

- Знання, що отримуються студентом, часто вступають в конфлікт з життєвим досвідом. 

- Під час вивчення психології студент відчуває вплив пізнавальних бар’єрів, що обумовлені різницею між гуманітарним і звичним для них після школи природничонауковим способом пізнання. 

- Під час вивчення психологічних дисциплін від студента очікується формування здатності  по-іншому сприймати і інтерпретувати соціальні відносини, в які він включений, переглядати життєві цінності, вже засвоєні прийоми міжособистісної взаємодії, тощо. 
- Величезний обсяг інформації, що вимагає опрацювання, вступає в суперечність з обмеженістю часу на вивчення дисципліни.

- Розширення знань щодо психологічних явищ, завищені очікування від психології  супроводжується неможливістю упорядкування життя лише на психологічній основі.

- Всупереч  психологічній нейтральності  знань з інших сфер пізнання психологічні знання часто вимагають конфіденційності, невинесення за межі конкретної ситуації.

- Під час вивчення психології перед студентом може вставати проблема подолання стереотипів, що виникли внаслідок  традицій сімейного і суспільного виховання.

- Необхідність подолання вже сформованої  індивідуальної системи психологічних захистів.

- Очікування від викладача психології ідеальної поведінки.

Важливим моментом у процесі вивчення психології є конкретизація результату, який очікується. Якщо в більшості природничих предметів цим результатом є певний обсяг знань, умінь і навичок, то засвоєння психології передбачає більш широкий і складний спектр індивідуальних досягнень: 
- Введення психологічного компонента в систему індивідуальних життєвих установок і цінностей як значущого фактора власної життєдіяльності, взаємин з іншими. Інтерпретація фактів з точки зору не лише лінійної логіки, прямих причинно-наслідкових відносин, а через призму психологічних факторів.

- Розуміння того, що труднощі і неприємності, які переживаються, не є унікальними, викликаними особистим фатальним невезінням. Значна їх кількість є нормативними, отже, такими, що мають типові способи вирішення. Переключення уваги студента з переживань з приводу цих труднощів на пошук ефективних засобів їх подолання, оволодіння прийомами оптимального вирішення життєвих проблем.

- Усвідомлення загальної психологічної сутності подій в тих системах, в які входить індивід. Розгляд їх в множині потенційно можливих ракурсів: об’єктивні -  суб’єктивні, пряма доцільність -  опосередкована доцільність, безпосередній результат - опосередкований результат, ступінь вирішення наявних проблем – нові  проблеми, що можуть виникнути внаслідок здійсненой активності як самої людини, так і інших учасників взаємодії..

- Усвідомлення того факту, що від самої людини значною мірою залежить успішність у житті, здатність ефективно долати перешкоди і труднощі, стосунки з оточенням. 

- Формування потреби інтерпретувати навколишній світ і себе в ньому через психологічні поняття і категорії, а не на основі побутової мови і логіки.

- Усвідомлення важливості, необхідності  оволодіння технологіями особистісного росту.

- Звичка усвідомлювати і відрефлексовувати свою поведінку, вчинки,  відносини з іншими, характер активності.

- Накопичення досвіду психологічного осмислення власних переживань і дій.

- Реконструкція минулого досвіду з позицій позитивної психології.   

Труднощі викладання психології з позиції викладача:

- Зрощування проголошених дидактичних принципів з особистістю педагога.

- Психотерапевтичний характер відносин, який очікують студенти від викладача.

- Подолання власної суб’єктивності, тобто, схильності  говорити переважно про те, що хвилює самого викладача.

- Обмеженість часу на викладання дисципліни.

- Необхідність врахування, попередження, подолання пізнавальних, вікових, ціннісних   бар’єрів студентів.

- Робота не тільки з інформацією, а і з: а) життєвим досвідом – власним і студентів; б) з проблемами, що виникають у процесі навчання у студентів і викладача; в) з власними життєвими перспективами (особистісного росту, професійного самовизначення, вибору життєвої стратегії) і планами студентів на майбутне.

- Проблема складнощів педагогічного оцінювання гуманітарного знання. 

- Емоційне вигорання, що виникає у викладачів внаслідок великих навантажень на пізнавальні процеси, емоційно-вольову сферу, стресовий характер діяльності, багатофункціональний склад діяльності, високий рівень відповідальності за результати діяльності.

- Необхідність притримання конфіденційності інформації, що обговорюється на заняттях, відносин зі студентами. 

- Необхідність врахування і поєднання тенденцій особистісного розвитку і професійного становлення студентів.

- Завдання визначення правил вибудовування логіки самого предмету, і  циклів інших дисциплін, таким образом, щоб вони органічно доповнювали і продовжували один одного.

- Зв’язок навчальних дисциплін з професійною практикою (клінічною, терапевтичною, педагогічною) і життєвими проблемами студентства.

- Необхідність неперервного підвищення своєї компетентності, прагнення  до подальшого навчання і професійного розвитку.

Виходячи з наведених труднощів, конкретизуємо вимоги до викладача психології:

- Внаслідок специфіки предмету від нього очікують більше, ніж від викладачів інших дисциплін: він повинен бути водночас і науковцем, і психоконсультантом, і психотерапевтом, і психокоректором.

- Суперечність між психотерапевтичним характером відносин зі студентами і необхідністю виконувати формальні процедури об’єктивного оцінювання навчальних досягнень  студентів у вкрай заформалізованій системі підрахунку балів в умовах модульно-кредитного навчання.

- Повинен методологічно опрацьовувати не лише ті предмети, що безпосередньо викладає, а і інші  галузі знань, бути освіченим в широкий галузі знань,  мати високий рівень загальної культури.

- Повинен мати власну точку зору і вміти доносити її до студентів, не   нав’язуючи її.

- Повинен вміти контролювати емоційний контекст відносин зі студентами: встановлювати з ними довірчі відносини – і водночас    не зменшувати психологічну дистанцію, інакше він втрачає власне педагогічну позицію, яка містить критичну і оцінювальну складові.

- Повинен вільно орієнтуватись в змісті профілю  професійної підготовки студентів, особливостях їх майбутньої професійної діяльності.

- Повинен вміти проілюструвати і прокоментувати явища, що вивчаються, життєвими прикладами, прикладами зі сфери мистецтва.

- Бути здатним від інформаційного повідомлення  органічно переходити до ціннісно-смислового впливу.

- Повинен: а) мати упорядковане логічне мислення; б) володіти прийомами саморегуляції; в) мати хорошу пам’ять, адже він постійно опрацьовує   величезну кількість інформації.

- Повинен чітко притримуватись етичних принципів взаємодії з іншими людьми, навіть якщо їх поведінка не відповідає його очікуванням, а ціннісні орієнтації різко відрізняються.
- Вибір психології як напряму професійного становлення часто обумовлюється власними психологічними проблемами, які не завжди усвідомлюються самим викладачем, але контекстно присутні в його діяльності і помітні для студентів..

- Викладач повинен поєднувати викладацьку діяльність з науковою і практичною.

- Викладач повинен демонструвати особливу делікатність (обережність) у взаємодії з іншими учасниками навчального процесу, намагаючись не зачепити больових точок.  

- Повинен орієнтуватись в спектрі проблем, які далеко виходять за межі власне психологічної тематики.
Висновки. Проведений науковий аналіз дозволив сформулювати наступні висновки.

1. Процес викладання психології має свої особливості, які пов’язані зі специфікою даного предмету.

2. Незважаючи на активізацію інтересу дослідників до проблем методики викладання психології, робота над її науковим обґрунтуванням ще далека від свого завершення.

3. Розгляд функцій, що виконує методика викладання як специфічна галузь знань, дозволяє чіткіше окреслити напрями удосконалення  процесу навчання психології.

4. Важливим напрямом роботи і викладачів, і методистів повинно бути врахування    труднощів, обумовлених специфікою предмету психології, що відчувають і студенти, і викладачі під час його вивчання.     

Уточнення особливостей психології як предмету пізнання дозволяє більш науково обґрунтовано здійснювати процес викладання, знаходити методичні прийоми подолання труднощів, що виникають як у студентів, так і у викладачів, і, отже, отримати більш високі результати у процесах формування психологічної освіченості, психологічної компетентності, психологічної культури всіх учасників навчального процесу.  
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V. Semichenko

METHODOLOGY FOR PSYCHOLOGY

AS A SUBJECT OF SCIENTIFIC ANALYSIS

Summary. In sttatius we consider the voices associated with the peculiarities of teaching psychology. The main features of the modern methodology of life are highlighted: formation of planetary thinking, ability to exist in conditions of global uncertainty of life, polysystemic way of existence, ability to decentralize, awareness of objective and subjective determinants of their activity. The psychological character of the main features of this methodology is stressed, which necessitates the increase in the society of attention to the mastery of each of its members by psychology as a way of streamlining individual and social life.

The main tendencies of changes that occur in modern psychological education are generalized, it is argued that the effective realization of these tendencies is impossible without taking into account the peculiarities inherent in psychology as a branch of scientific knowledge and practical activity.

The purpose of the article is as follows: analysis of the experience of teaching psychology, consideration of problems that arise from teachers and students in the process of mastering the subject, specification of tasks that are intended to perform a teaching methodology of psychology to enhance the psychological competence of those who study.

Data on the periodicity of the publication of textbooks on the methodology of teaching psychology are presented. A clear tendency of growing attention to these problems is shown in the CIS countries as well as in Ukraine. The analysis of their content showed that the main focus of the authors is on questions that largely coincide with the textbooks on psychology. Insufficient attention is paid to the disclosure of the specifics of psychology at the methodological level.

Three levels of functioning of teaching methods are considered, the problem of its classification as a certain branch of knowledge is emphasized. Demanding on the content of high psychological qualifications from the teacher, she official documents assigned to the branch of pedagogy. The tasks of teaching method are specified.

The specifics of psychology as a subject of study are analyzed. On the basis of the conducted scientific analysis, the author's own experience of teaching, the inclusion of observation and the results of the survey of students and teachers, the difficulties are encountered in the process of studying and teaching psychological disciplines. Co-projected results of the process of studying psychology, as well as expectations of students from psychology teachers.

 Keywords: psychology as a subject of cognition, teaching methods, difficulty of psychology mastering by students, difficulties of teaching psychology, requirements for a teacher of psychology.

